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芜湖市 2018-2019 学年第一学期期末高二年级四校联考

地理试卷
注意事项：

1. 本试卷分第 I 卷和第 II 卷两部分。第 I 卷共 4 页，为选择题； 第 II 卷共 3 页，为非选择题。全卷共 25 题。
2. 试题分值：100 分；考试时间：90 分钟。考试结束，请交答题卷。
第I 卷（选择题
共 44 分）

一、选择题（每小题均有 4 个选项，其中只有 1 个选项符合题意。

每小题 2 分，共 44 分。）

中国某地居民就地取材，用竹木扎制屋架，茅草覆顶，建造的传统民居远看像船底，因  而被称为船形屋。根据材料完成 1-2 题。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
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1. 该村落最可能位于(
)

A．青藏高原
B．黄海沿岸
C．海南岛山区
D．东北平原
2. 该传统民居能够反映当地的环境[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




特点是(
) A．高寒缺氧
B．潮湿、多虫鼠

C．多火山、地震
D[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




．干旱缺水
“飞地经济”是指发达地区(飞出地)与欠发达地区(飞入地)双方政府打破行政区划限制，把“飞出地”的资金和项目放到行政上互不隶属的“飞入地”，实现互利共赢的经济发展模式。红云高新技术产业园位于山东省德州市庆云县，处于黄河三角洲高效生态经济区隆   起带、天津滨海新区核心辐射区，由当地和天津市红桥区联合建设、共同开发，国内第一个   跨区域合作的“飞地”经济开发区。天津红桥区面积仅为 21.3 平方公里，工业基础较好[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，
但进一步发展的空间受限。而庆云县面积 502 平方公里，土地资源相对丰富，境内仍有近 6

万亩盐碱地有待开发，发展潜力巨大。根据材料完成 3-5 题。

3. 与红桥区相比，庆云县的突出优势为(
)

A.土地资源充足
B.政策条件好
C.劳动力丰富
D.海陆交通便利4.红桥区能为庆云县的经济发展提供(
)
A.大量廉价劳动力
B.广阔的消费市场
C.丰富的信息源
D.充足的原材料5.下列不适宜在庆云县大力发展的为(
)
A.生态农业
B.生物制造
C.商务金融
D.石油化工
地理环境的差异性造就了不同艺术风格的地方戏曲剧种，长三角地区孕育了以“柔”和“细腻”为主要艺术风格的越剧，关中地区孕育了以“刚“粗犷”为主要艺术风格的秦腔。   据此完成 6-7 题。
6. 秦腔唱腔高亢激越，伴奏乐器亦是极具穿透力和震撼力的板胡和锣鼓，与之相关的地理特   征为(
)

A.地形以高原为主，广裹开阔

B.位置偏僻，交通闭塞C.冬冷夏热，全年干旱少雨
D.黄河流经，水源丰富
7. 越剧题材以描写爱情和家庭生活为主，而秦腔题材以历史战争和公案戏为主，原因描述正   确的是(
)

A.长江下游地区开发较早，经济发达
B.关中地区是历代都城理想选址之地C.关中地区农业以游牧为主
D.长江下游地区历史上多战乱
黑杨是经济型乔木，生长快，适应性强，根系发达，对水分和养分的需求大，固沙能力  强。上世纪 70 年代开始，源自欧美的黑杨，被引入洞庭湖地区栽种，种植面积迅速扩张。
2017 年，中央环保督察组在督察反馈意见中指出，欧美黑杨大面积种植，损害洞庭湖的自[来源:学科网]
然生态。目前，湖南省正在强力推进洞庭湖自然保护区内的杨树清理工作。据此完成 8-9 题。

8. 上世纪 70 年代，洞庭湖区引种黑杨的主要原因是(
) A.防治水土流失
B.促进造纸业发展

C.保护湿地
D.发展旅游业
9. 下列关于黑杨[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




对洞庭湖自然生态损害的叙述，不正确的是(
) A.威胁鱼类、水生动物和鸟类的生存环境

B.加快湖区泥沙淤积速度，降低洞庭湖行洪能力 C.破坏湖岸湖堤
D.威胁其他植物的生长
近年来,我国的工业分散表现出不同的特点。一方面,我国传统农村地区工业类型多样,  且分布分散;另一方面,经济发达的长三角和珠三角[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




地区的传统工业也不断向其他地区转移 (下图为长三角和珠三角地区部分纺织服装企业转移示意图),表现出传统工业的分散。根据   图文材料完成 10-11 题。
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10. 传统农村地区工业类型多样,分布分散,下列列原因与此现象关联性最小的是(
)[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




 A.靠近农产品产地
B.乡村劳动力分散
C.面向全国化市场
D.厂商乡土情结重
11. 目前,长三角地区纺织服装企业转出数量多、距离长,珠三角地区则数量少、距离短,原因是(
)

A.长三角地区产业均衡,产业选择空间大
B.长三角市场容量更小,纺织类企业过多 C.[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




珠三角人口较多,劳动力价格上涨较慢
D.珠珠三角产业不均衡,可替代产业比较多
奎屯河发源于天山北麓，向北流入艾比湖，全长 220 公里。近年来，冰川加速消融对该
流域水资源产生重要影响。下左图为奎屯河流域地理位置示意图，下右图为 1964-2015 年奎
屯河流域冰川面积与储量变化。据此完成 12-14 题。
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12. 为提高研究精度，需对卫星图像中的冰川部分进行一系列处理，这些处理需要借助(
)
 A.RS 技术
B.GPS 技术
C.GIS 技术
D.AI（人工智能）技术

13. 山地降水是奎屯河补给源之一，其水汽主要是来自(
)

①北冰洋

②印度洋

③太平洋
④大西洋

A.[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




①②
B.①③
C.②③
D.①④
14．推测 1964-2015 年期间，奎屯河流域() A.年均降水量增加
B.上游山区雪线上升C.年入湖水量增加
D.艾比湖的盐度下降
下图为“田纳西河流域的综合开发与治理示意图”，读图完成 15--17 题。
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15. 自19 世纪后期，田纳西河产生生态环境问题的根本原因是（
）
A.人口激增
B.土地开发


C.养殖
D.梯级开发

16.下列有关田纳西河流域开发的叙述，错误的是（
）
A.修建大坝，调节了径流量，改善了通航条件，利于航运发展 B.大坝的建设，调节了径流量，减少了洪涝灾害
C. 大坝的建设，不利于流域内三次产业协调发展

D. 梯级开发、水库的修建、流域内环境的改善，促进了旅游业的发展

17. 田纳西河流域形成了以高耗能工业为骨干的综合性工业基地，其主要条件是（
） 
A．矿产资源丰富
B．水电站、火电站、核电站数量众多

C．科技发达
D．石油资源丰富
与 2014 年相比，2015 年上海市常住人口减少了 10.41 万人，外来常住人口更是减少了l4.77 万人，这是近 20 年首次出现的人口负增长。调查发现减少的外来常住人口主要流向上海周边的中小城市。上海市已制定“十三五”期间人口增长由数量型向质量型转变的策略。   据此完成 18～19 题。
18. 导致 2015 年上海市外来常住人口减少的主要原因是近年来上海市（
）
 A.产业转型升级
B.食品价格大增

C.环境质量下降
D.交通拥堵加重
19. 上海市减少的外来常住人口多流向周边中小城市，主要原因是这些中小城市（
）

①服务设施齐全
②承接了上海市转移的产业
③适宜就业机会[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




多
④生态环境较好A.①③
B.①④
C.②③
D.②④
特色小镇是结合自身特质，找准产业定位，科学进行规划，挖掘产业特色、人文底蕴和生态禀赋，形成成的“产、城、人、工”四位一体有机结合的重要功能平台。瑞士东南部的达沃斯作为阿尔卑斯山系海拔最高的小镇，由最初的肺病病患疗养区逐步发展成为欧洲最大高山滑雪场，后又成为世界经济论坛年会的固定会址地，闻名遐迩，是特色小镇的成功典范。   现在每年有超过 50 次的大型国际会议在这个人口仅 1.3 万的小镇召开。据[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




此回答 20-22 题。20.达沃斯成为世界经济论坛年会的固定会址地的优势是(
)
A．铁路、公路网发达，对外交通便捷
B.高新产业发达，经济基础好C.各行业顶尖人才汇聚，创新环境好
D.空气质最高，环境非常优美
21. 特色小镇建设要符合小镇的发展理念，以下符合达沃斯发展方向(
) A.增加酒店投入，提高接待能力
B.拓宽道路，完善市区道路刚

C.扩大城市用地，提供更全服务
D.集约用地，增加建筑物高度22.达沃斯小镇对中国特色小镇建设的借鉴意义是(
)
A.以旅游业为核心，促进经济发展，提供更多就业岗位 B.以大城市为依托，承接大城市的产业和资金的转移
C.考虑特色文化与产业的融合，完[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




善基础设施和公共服务 D.发挥当地产业基础优势，促进相关产业的集聚
[image: image23.png]


芜湖市 2018-2019 学年第一学期期末高二年级四校联考

地理试卷
一．选择题：（共 44 分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	[来源:Zxxk.Com]

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	21
	22
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．非选择题（本题共 3 题 ，共 56 分）

23. 阅读图文材料，完成以下问题（16 分）。
材料一 包兰铁路自包头至兰州，全长 990 千米,全线有 140 千米在沙漠中穿行。其中在中卫和甘塘间经过腾格里沙漠(如下左图所示)，在相当长的时间里，风沙活动严重影响了列车运行；后来采取了下右图的草方格固沙、治沙措施，取得了良好的效果。另据调查发现，   图中这片位于宁夏平原南端的绿洲部分地区退化[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




严重。
材料二 草方格沙障是用大量麦草、稻草、芦苇等材料，在流动沙丘上扎设成方格状的挡风墙，以削弱风力的侵蚀。施工时，先在沙丘上划好施工方格网线，再将修剪均匀整齐的   麦草或稻草等材料横放在方格线上，用工具从中部插下约 15 厘米，并使草的两端翘起，露出地面的高度约 20～25 厘米；再用工具拥沙埋掩草方格沙障的根基部。每隔几年，草方格要进行维护或者重新铺设。该工程曾获国家科学技术进步特等奖。
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（1） 推[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




测部分绿洲退化的可能原因。（6 分）

（2） 简析草方格沙障能够防沙、治沙的原因。（4 分）

（3） 鉴于草方格沙障优良的治沙功能，有人建议可在西北大规模发展，你[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




是否支持，并说明理由。（6 分）[来源:Zxxk.Com]
24. 阅读图文材料，回答下列要求。（22 分）
向日葵原产热带，但对温度的适应性较强，具有较强的抗旱性，在各类土壤上均能生长，   有较强的耐盐碱能力。内蒙古自治区巴彦淖尔地处黄河上游，该区的河套平原具有中国“葵花之乡”乏称，其葵花籽出油率高于其它地区。近年来种植面积不断扩大，逐渐形成了有地方特色的向日葵产业。下图为内蒙古地区降水量和葵花籽生产分布图。
[image: image20.png]



(1) 分析巴彦淖尔地区葵花籽的生产条件。（8 分）

(2) 简析巴彦淖尔地区葵花籽含油率高的原因。（8 分）

(3) 您是否赞同巴彦淖尔地区继续扩大向日葵种植而积？请表明观点并说明理由。（6 分）

25. 阅读图文材料，回答下列要求。(18 分)
可燃冰，又称天然气水合物，是由天然气(主要成分为甲烷)与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质，是一种使用方便，燃烧值高的新型潜在能源。自 18 世纪被发现以来，
各国都对它进行了长期研究，但真正开发利用仅能追溯到 20 世纪，足见其开发难度之高。
2017 年 5 月 18 日，我国在南海北部神孤海域(位置见下左图)进行的首次可燃冰试采，实现
连续 7 天 19 个小时的稳定产气，取得历史性突破，可燃冰试采宣告成功。
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（1） 根据上右图描述我国南海地区可燃冰的分布特点。(6 [image: image22.png]Sk B M (ZXXK.COM)




分)
（2）  “中国成功试采可燃冰的消息”横空出世，举国沸腾。分析我国致力于可燃冰开发的原因。(6 分)
(3)推测我国开采南海可燃冰过程中可能遇到的困难。(6 分)
